Что такое коррупция?
Коррупция представляет собой сложное социальное, экономическое и политическое явление, которое, в той или иной степени, затрагивает все страны мира. Она замедляет экономическое развитие общества и подрывает государственный устой.
В соответствии со ст. 1  Закона Республики Беларусь №305-З от 15 июля 2015г «О борьбе с коррупцией», коррупция – это умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей в целях противоправного получения имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для них или для третьих лиц с тем, чтобы это государственное должностное или приравненное к нему лицо либо иностранное должностное лицо совершили действия или воздержались от их совершения при исполнении своих служебных (трудовых) обязанностей, а также совершение указанных действий от имени или в интересах юридического лица, в том числе иностранного.
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На основании Уголовного кодекса Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-З, можно выделить преступления, которые причисляются к коррупционным. Среди них: 
Ст. 210 УК РБ - хищение путем злоупотребления служебными полномочиями.
Ч. 3 ст.228 УК РБ - контрабанда, совершенная должностным лицом с использованием своих служебных полномочий.
Ч. 2 и ч. 3 ст. 235 УК РБ - легализация («отмывание») материальных ценностей, приобретенных преступным путем, совершенная должностным лицом с использованием своих служебных полномочий.
Ч. 2 ст. 290-1 УК РБ - финансирование террористической деятельности, совершенное должностным лицом с использованием своих служебных полномочий.
Ч. 2 и ч. 3 ст. 424 УК РБ - злоупотребление властью или служебными полномочиями из корыстной или иной личной заинтересованности.
Ч. 2 и ч. 3 ст. 425 УК РБ - бездействие должностного лица из корыстной или иной личной заинтересованности.
Ч. 2 и ч. 3 ст. 426 УК РБ - превышение власти или служебных полномочий, совершенное из корыстной или иной личной заинтересованности.
Ст. 427 УК РБ - служебный подлог.
Ст. 429 УК РБ - незаконное участие в предпринимательской деятельности.
Ст. 430 УК РБ - получение взятки.
Ст. 431 УК РБ - дача взятки.
Ст. 432 УК РБ - посредничество во взяточничестве.
Ст. 433 УК РБ - принятие незаконного вознаграждения работниками государственного органа либо иной государственной организации.
Ст. 455 УК РБ - злоупотребление властью, превышение власти либо бездействие власти, совершенные из корыстной или иной личной заинтересованности.

В случае выявления коррупционных действий либо обнаружения факта коррупции, нужно обращаться:
- в правоохранительные органы, Генеральную прокуратуру Республики Беларусь, в том числе посредством звонка на «горячую линию» или электронного обращения;
- в вышестоящие органы, органы исполнительной и распорядительной власти; 
[bookmark: _GoBack]- непосредственно в организацию, где выявлены коррупционные действия либо обнаружены факты коррупции.
