Заглавие: Что делать, если вас склоняют к коррупции?
Текст:
В настоящее время борьба с коррупцией в Республике Беларусь является сложной государственной и общественно-политической задачей.
Преступления, совершаемые должностными лицами, особенно с коррупционной направленностью, наносят существенный вред авторитету государственной власти и подрывают доверие граждан, препятствуют нормальному функционированию государственных органов и организаций независимо от форм собственности.
В случае, если вы заподозрили, что вас склоняют к коррупции, необходимо соблюдать четкий алгоритм действий и действовать в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

	ВОЗМОЖНО ВАС ХОТЯТ СКЛОНИТЬ К КОРРУПЦИИ, ЕСЛИ:
[bookmark: _GoBack]-  Посетитель стремится остаться с Вами в помещении один на один. 
- В ходе разговора посетитель беспричинно проводит руками по передней части верхней одежды, проверяет содержимое карманов и емкости для бумаг или имущества. Произносит иносказательные двусмысленные фразы о возможной благодарности (дарение предметов, передача денег, недвижимости) с его стороны или лиц, которых он представляет, в случае положительного решения вопроса. Кроме этого посетитель может вести речь о том, что в силу специфики его работы, он способен оказать определенные услуги за Ваше содействие. 
- При разговоре могут делаться ссылки на ранее положительные решения аналогичных обращений за определенное вознаграждение за оказанную помощь. 
- На Ваш рабочий стол могут немотивированно выкладываться папки, пакеты, конверты и другие предметы. 
- После ухода посетителя в помещении могут оказаться «случайно» оставленные предметы и вещи. 

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ВАС СКЛОНЯЮТ К КОРРУПЦИИ: 
- Попытаться осуществить аудио-, видеозапись происходящих событий. Постараться наиболее точно запомнить выдвигаемые посетителем условия, при исполнении которых Вы будете отблагодарены, и в чем эта благодарность будет выражаться. 
- По окончанию беседы необходимо уведомить своего руководителя о попытке склонения Вас к получению взятки и обратиться с заявлением в правоохранительные органы, Генеральную прокуратуру Республики Беларусь, Следственный комитет Республики Беларусь. 

При подаче письменного заявления, в нем указывается следующее: 
- Должность, звание, фамилия, имя и отчество руководителя подразделения, которому подается заявление; Ваши фамилия, имя, отчество, адрес места жительства и работы, занимаемая должность, номера контактных телефонов. 
- Далее в свободной форме излагается кто, где и когда предложил Вам вознаграждение (в чем оно будет выражаться) за осуществление Вами определенных действий (бездействие) и в чем они должны быть выражены. 

