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РУП «Центральный научно-исследовательский институт комплексного использования водных ресурсов» в период 2017-2020 гг. по заданию Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь в рамках Государственной программы «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» проводит инвентаризацию водных объектов Республики Беларусь, в том числе родников. 

Испокон веков родники почитались белорусами. И в настоящее время, родники играют немаловажную роль в социальной и духовной жизни людей. Некоторые из них имеют сакральное значение в силу того, что вода в них считается целебной. Кроме того, родники имеют важное значение в развитии туризма.
Согласно Водному кодексу Республики Беларусь родник представляет собой естественный выход подземных вод на земную поверхность. По предварительным данным, полученным из различных источников информации, в том числе открытых интернет-ресурсов, на территории Республики Беларусь насчитывается более 1500 родников. Главной задачей инвентаризации родников, проводимой РУП «ЦНИИКИВР», является проведение полевых экспедиционных исследований с целью верификации родников, т.е. подтверждение наличия родника на местности с указанием точных географических координат его местоположения.
По результатам инвентаризации, проведенной в период 2017-2019 гг. на территории 4 областей Беларуси, верифицировано 637 родников. В 2020 г. планируется инвентаризация водных объектов Витебской и Минской областей, по завершении которой будет составлен верифицированный перечень родников Республики Беларусь с координатной привязкой, описанием точного местоположения, гидрологических характеристик и информацией о принадлежности родника к особо охраняемым природным территориям.
Формирующаяся по результатам инвентаризации картографическая и тематическая информация о верифицированных родниках Беларуси в соответствии с «Пособием в области охраны окружающей среды и природопользования П-ООС 17.06-02-2017 Охрана окружающей среды и природопользование. Гидросфера. Порядок составления и оформления разделов государственного водного кадастра» заносится РУП «ЦНИИКИВР» в веб раздел «Реестр поверхностных водных объектов Республики Беларусь» информационной системы Государственного водного кадастра, доступ к которой может быть осуществлен путем организации пользовательского запроса на официальном сайте РУП «ЦНИИКИВР».

Полученные результаты инвентаризации также передаются Научно-практическому центру Национальной Академии наук Беларуси по биоресурсам с целью их дальнейшего изучения, а также присвоения некоторым из них статуса гидрологических памятников природы. 
РУП «ЦНИИКИВР» также передает в областные комитеты природных ресурсов и охраны окружающей среды перечень и описание родников, потенциально пригодных для использования в качестве источников нецентрализованной системы хозяйственно-питьевого водоснабжения, с целью дальнейшей организации проведения лабораторных испытаний воды родников и информирования территориальными органами Минприроды населения о результатах путем размещения их в средствах массовой информации. 
Например, из 166 верифицированных родников Гомельской области 65 были переданы территориальным органам для организации проведения лабораторных исследований качества воды на соответствие гигиеническим нормативам безопасности, и лишь 44 из них признаны потенциально пригодными для питья.
Что касается благоустройства родников, необходимо сказать, что данные работы должны проводится только по согласованию с местными исполнительными и распорядительными органами в соответствии с действующим законодательством, в том числе с Водным кодексом и Законом Республики Беларусь об особо охраняемых природных территориях. Самовольные действия по благоустройству могут причинить ущерб роднику: известны случаи, когда после благоустройства вода в роднике пропадала.
В процессе проведения инвентаризации родников РУП «ЦНИИКИВР» активно сотрудничает с другими государственными и общественными организациями. Совместно с Национальным кадастровым агентством в рамках Соглашения о сотрудничестве осуществляется информационное взаимодействие и обмен имеющейся информацией о родниках. Национальное кадастровое агентство в рамках Соглашения передает РУП «ЦНИИКИВР» информацию о родниках, представленных на Публичной кадастровой карте. РУП «ЦНИИКИВР» в свою очередь по результатам проведенной инвентаризации передает Национальному кадастровому агентству дополнительные сведения, содержащие как описание тематической информации имеющихся на Публичной кадастровой карте родников, так и дополнительное количество верифицированных родников по результатам полевых экспедиционных исследований.
В рамках соглашений о сотрудничестве с несколькими общественными организациями заинтересованные педагоги и школьники получают возможность принять участие в инвентаризации родников, что так же способствует популяризации данной темы среди населения республики.
